ZESTAW 1
Wektory i kinematyka

. Dane sg dwa wektory: @ = 3i + 45 — 5kib=—i+ 27 + 6k Obliczy¢:
a) dtugosé¢ kazdego wektora,

b) iloczyn skalarny a - b

c) kat zawarty miedzy nimi,

) sume i roznice a+bid—b,

e) iloczyn wektorowy a x b.

oW

. Wektor @, o dlugosci 4, lezy w ptaszczyznie zy i tworzy z dodatnim kierunkiem osi x kat 130°. Wektor
gleZy rowniez w plaszczyznie ry i ma sktadowe: b, = —4, by,—-5. Prosze wyznaczyc¢:

a) sktadowe wektora @,

b) @+ 5p0daj@c wynik za pomocg wersorow.

c) wektor ¢ taki, ze @ — ¢ = 5, podajac wynik za pomocg wersorow, graficznie i przy uzyciu katow
kierunkowych.

. Mrowka wedrowala w czasie 16 sekund wzdtuz osi z. W chwili poczatkowej znajdowalta sie w punkcie
o wspotrzednej xp=18cm, a zalezno$¢ jej predkosci od czasu przedstawia wykres.

a) Jakim ruchem poruszala si¢ ta mrowka?

b) Jaka droge pokonata w poszczegolnych przedziatach czasu?

c¢) Narysuj wykres przyspieszenia a(t).

d) Jakie byto potozenie mrowki po 16s?

e) W jakiej chwili mrowka mineta polozenie x = 07

. Dwa ciala poruszaja sie rownolegle do osi . Wykresy przedstawwiaja zalezno§¢ ich predkodci od czasu.
Dla kazdego ciata:

a) Oblicz predkos¢ srednia.

b) Oblicz pokonang droge.

c¢) Narysuj wykres zaleznosci przyspieszenia od czasu.

d) Oblicz wzgledna predkosé obu ciat.

. Wykres przedstawia zalezno$¢ przyspieszenia od czasu dla ruchu pewnego ciata. Na jego podstawie:
a) narysuj wykres predkosci od czasu (predkos¢ poczatkowa wynosi zero.

b) oblicz droge przebyta przez cialo w czasie od koricza 9s do korica 12 s.

c) oblicz droge przebyta w trzeciej sekundzie ruchu,

d) oblicz $rednia predkosé od korica 3s do korica 12s .
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Upartego osta pcha dwoéch chlopcow, dziatajac sitami 60 N i 80 N wzajemnie prostopadlymi do siebie.
Wypadkowa tych sit skierowana jest na péinoc. Wyznaczyé¢ wartosé sity wypadkowej i kierunki sit.

Proton ma w pewnej chwili predkosé (w m/s): vecv = 41 — 25 + 3k, a w 4 sekundy potem: vecv =
—2i — 27 4+ 5k. Wyznacz $rednia predkosé i przyspieszenie w czasie tych 4 sekund wyrazajac je: a) za
pomoca, wersorow, b) przez jego dlugosé i kierunek.

7 dworca jednoczesnie wyjechatl autobus i pociagg. Autobus jedzie w kierunku pémocnycm ze srednig
predkoscia 60 km /h, pociag - w kierunku wschodnim z predkoscia 80 km /h. Z jaka predkoscia oddalaja
sie od siebie te pojazdy?

Ile wynosita predkosc¢ srednia czlowieka, ktory biegt 100 m z predkoscia 5 m/s, a nastepnie szedl przez
80 s z predkoscia 1 m/s?

Samolot leci w kierunku pétnocno-zachodnim z predkoscia v; wzgledem powietrza. Wiatr wieje ze stala
predkoscig vo w kierunku zachodnim. Znalezé odlegtosé, jaka pokonuje ten samolot nad powierzchnig
ziemi w czasie t oraz ustali¢ kierunek, w ktérym porusza sie samolot.

Promieri wodzacy punktu materialnego zmienia sie w czasie w nastepujacy sposob:
7 = 5ti + exp(—t)j + sin(4t)k
Zmajdz zaleznos¢ predkodci i przyspieszenia od czasu tego punktu materialnego.

Zaleznos¢ wektora polozenia ciala od czasu dana jest wzorem: 7(t) = [t,2t — t2]. Oblicz wartosci
bezwzgledne predkosci poczatkowej i przyspieszenia.



